
FELUL DE VIATĂ AL POPULATIEI DACO-ROMANE 
I ' 

.ŞI „BARBARE" LA FRONTIERA DE VEST A DACIEI 

Săpăturile dela Vărfand, jud. Arad 1
) 

Movila „dintre vll" CLaposha.lom) este cunoscută în literatură în urma săpă
turilor arheologice făcute la începutul veacului de către Muzeul din Bekesesaba 
i;;i cel _din Gy\ila 2>. şi a celor executate în 1930 de către M. Roska şi N. Covcai s). 
Ea are un dia.metru de cca. 100 m. şi este înconjurată, după M. Roska, de un 
.şanţ, după care urmează un val de apărare. 4) 

Incepând săpăturile in această movilă, scopul nostru - pe lângă cel gene
Tal, al tuturor săpăturilor arheologice, de a cunoaşte felul de viaţă al oamenilor 
<care au locuit o aşezare străveche - a fost în primul rând de a verifica afirmaţia lui 
:Roska Mărton că inelul înconjurător ar forma un val de apărare. Acest lucru ne 
părea cu atât mai îndoelnlc, cu cât in săpăturile făcute anul trecut la Socodor, 
.nu departe de Vărşand, într'o aşezare aparţinând civilizaţiei de tip Otomani, din 
treapta mijlocie a barbariei, căreia îi aparţine şi aşezarea dela Vărşand, am putut 
-constata că ridicătura de pământ, care înconjoară movila şi pe care Roska o nu
meşte tot val de apărare, era formată în realitate din depunerile succesive ale 
"!ocuinţelor oamenilor, care au locuit în acele.ş timp şi movila. 

De altfel nu vedeam ce rost ar fi avut un şanţ de apărare aşezat între mo
·vtJA şi val. Afirmaţia arheologului ungur că la Socodor acest şanţ putea fi umplut 
cu a.pa Cr!şului, care curge in apropiere, 5) nu corespunde realităţii, deoarece 
acest râu trece la o distanţă de mal mulţi km., de movilă. Afară de aceasta, era 
tmposibil de presupus că locuitorii străvechi dela Vărşand ar fi putut construi. 
cu mijloacele primitive de care dispuneau, un val de pământ lat de câţiva zeci 
de metri şi care pe lângă aceasta nu avea nici un rost, fiind prea puţin înalt. 

Am început deci săparea unui şanţ larg de 3 m., care trebuia să fie sufi
cient de lung pentru a străbate aşa zisul şanţ şi val. Şanţul (A) avea o direcţie 
:aproximativă Est-Vest şi era săpat într'o porţiune a movilei, în care, după datele 
pe care le aveam, nu se făcuseră săpături anterioare. Ajungii.nd la poalele movilei, 
Ju locul de unde Roska zice'l. că începe şanţul de apărare; am constatat că nu 

1) Tema dată coJectivuJIJ'l nostru a fost „Studiul graniţe( cie Vest a· Daciei ·'1 
. traiul populaţiei „barbare". 

2) Arcbaeologta..I Ertestt@, Budap~t. 1908, p. 55 urm. 
3) Folia Arcbaeologlca, III-IV, BUdape~t. 1941, g. 46. 
4) Ibidem, p. 45. 
5) Ibidem, p. 46. 

10. - Revista de Istorie Vech · C. 1907 

27 



150 REVISTA DE ISTORIE VECHE 

putea fi vorba de un şanţ. Intr'adevăr, sub solul de cultură am dat îndată de 
pământ neumblat, iar pe aşa zisul val am găsit, dimpotrivă, urmele unei aşezări 
de acelaş tip ca aceea care a format movila. Şanţul săpat are in total lnngimeo. 
de 27 m. Incepe aproape de mijlocul movilei şi străoote „şanţul" şi „valul" i,;â.Ilă 
1n locul în care acesta începe să se piardă în terenul înconjurător. 

Am putut să constatăm în acest fel existenţa unui fel de aşezare primitivă 
cu totul necunoscut în ţinuturile noastre, care constă dintr'un rând de locuinţe 
aşezate aproape circular in jurul unui cerc mai mic de construcţii, care a format 
movila. Acelaş sistem de aşezare ii găsisem anul trecut la Socodor, dar aici nu 
făcusem secţiunea întreagă de pe movilă peste „şanţ" şi „val". 

Pentru a fi mai siguri că cercul din jurul movilei fusese format pe toate 
laturile sale de resturi de locuinţe, am făcut, la Vărşand, mici sondagii atât în 
partea de Sud cât şi în cea de Est. Şi în aceste locuri am găsit urme de locuinţe 
din aceiaşi epocă. 

In afară de şanţul A am mai săpat un şanţ lung de 40 m. şi larg de 5 m_ 
chiar în lungul şi la mijlocul aşa zisului val, perpendicular pe şanţul A.. După 
cum era de aşteptat, am găsit şi în acest şanţ (B) urme de locuinţe cu invent.arul 
obişnuit pe care ii conţine. 

Credem că descoperirea acestui fel de aşezare este foarte importantă nu 
numai prin noutatea sa dar şi prin faptul că el ar permite să se tragă prin para
lelizări etnografice unele concluzii asupra organizaţiei sociale a locuitorilor primi
tivi dela Vărşand. 1). 

Un alt şanţ mai mic (C), de 10x3 m., a mai fost trasat paralel cu partea 
superioară a şanţului A. 

Aşezarea dela Vărşand, atât movila cât şi inelul înconjurător, conţine un 
singur strat de cultură, care apare la 30--40 cm. şi are o grosime de cea 1 m_ 
Doar aproape de mijlocul movilei am putut constata urmele unui strat mai vechi. 
pe care îl descoperiseră şi Domonkos şi Roska. Acest strat conţinea deasemenea. 
fragmente ceramice de tip Otomani. 2). 

Inventarul stratului de cultură este cel obişnuit pentru această epocă: vase 
de lut frumos ornamentate, numeroase fragmente ceramice, greutăţi de plasă, 

oase de animale, coarne de cerb, etc. Menţionăm în mod special un topoc-sceptru 
din corn, găsit în şanţul C. 

Descoperirea cea mai importantă o formează insă un depozit de obiecte de 
bronz, compus din: un vârf de lance, două ace mari ornamentate, partea de jos 
a unui alt ac, o dăltiţă simplă şi câteva fragmente de ,,saltaleoni". Depozitul s'a 
găsit în partea superioară a şanţului A, la adâncimea de 50 cm. Acestea sunt sin
gurele obiecte de bronz mai importante descoperite până acuma in civilizaţia Oto
mani şi ele contribue la o datare mai precisă a aşezării dela Vărşand. Micul de
pozit se datează prin toate piesele pe care le conţine în perioada B a epocii bron
zului. El este unul din puţinele depozite de bronz din această perioadă, gă.sit.e 
:n Transilvania. In deosebi unul din cele două ace şi anume cel curbat în formă 
de seceră contribue la datarea depozitului. Această formă nu o găsim decât intr'tm 
singur loc în Transilvania, intr'o descoperire dela Târgul Mureş, 3} descoperire 
!t cărei provenienţă nu este însă cu totul sigură. 

In ce priveŞte felul de viaţă al locuitorilor primitivi dela Vărşand se poate 
spune acelaş lucru, care s'a spus şi despre viaţa celor dela Socodor. In afară de· 
felul de aşezare identic, ei practicau deasemenea plugăritul şi pescuitul în Crişul 
Alb, care curge la cca. 1 km. dela aşezare. Numeroasele greutăţi de plasă descope
rite sunt un indiciu că pescuitul era una din ocupaţiile lor secundare, cea princi
pală fiind agricultura. Aceste greutăţi puteau să servească însă 1n acela.ş timp şi 

1) o aşezare întrucâtva asemănătoare ar fi Kraal-ul Hottentoţllor, compus dln
tr'un cerc de colibe, mljla::ul formând un ţarc pentru vite. Vezi V. r. Ravdmli
kas, Istoria pervobâtnogo obştestva, Lenlngrad, 1947, p. 311-312. 

2) Folia Archaeloglca, III-IV, p. 46. 
3) Hampei, Bronzkor, pi. 224, nr. 12 a. 
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Ia întinderea firelor războiului de ţesut, război care 1n aceste vremuri era ver
tical. 

Bucăţile de chirpic ars, in care se văd imprimate urmele parilor şi ale nue
lelor, dovedesc felul de construcţie a locuinţelor: scheletul ·format din grinzi, pari 
şi nuele, lipit cu pământ. Podeaua caselor era formată tot din lipitură de pământ. 

Ceramica frumos lustruită şi ornamentată cu motive liniare şi spirale-me
andrice ne arată gustul rafinat al celor care o intrebuinţau. 

b c b b: c a 

Profilul schematic 

Numeroasele coame de cerb atestă cil. pe lângă plugărit şi pescuit se practica 
şl vânătoarea. 

* 
Atât in şanţul A, cât şi in şanţul B s'au găsit numero9.8e morminte de in

humaţie. Scheletele erau culcate pe spate in direcţia aproximativă Est-Vest cu 
faţa indreptată spre Est. Poziţia braţelor difera. Uneori sunt intlnse dealungul 
corpului, alteori mâln.lle sunt aşezate pe pântece orizontal, sau mal jos de pântece, 
alteori un braţ era intlns, lar celălalt aşezat orizontal pe piept, in sfârşit uneori 
o mână cuprinde antebraţul celălalt aşezat dealungul trupului .. Adâncimea la care 
erau aşezate scheletele variază dela 4&-103 cm. 
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Din cele 58 de morminte descoperite - 36 in şanţul A şi 22 în şanţul B-24 
conţineau unul sau mai multe obiecte. Printre obiectele de podoabă predomină 
brăţările de bronz. Ele sunt de mal multe tipuri. Cele simple, cu secţiunea ro
tundă, făcute dintr'o bară subţire şi deschise la capete, sunt cele mal numeroase. 
O altă brăţară este masivă, deschisă şi are secţilinea rombică, alte două au cape
tele în formă de cap de animal stilizat, iar o altă formă are capetele înfăşurate 
în jurul barei. Inelele purtate pe degete sunt tot din bronz şi în general deschise 
ca nişte brăţări în miniatură. Am găsit însă şi inele închise, rotunde sau plate. 
Colierele de bronz, fragmentare·, sunt răsucite şi se închee ca o copcă modernă. 
Menţionez încă două mici podoabe, numite ,.inele de tâmplă" cărora li se atribue 
o origine slavă. 

Armele sunt reprezentate în cimitirul dela Vărşand prin vârfuri de săgeţi 
făcute din fier, care se înfigeau într'o coadă de lemn. Două plăci de os, suprapuse 
ca nişte plăsele şi ornamentate cu incizii provin probabil dela un arc. 

Menţionăm mormântul unui călăreţ, situat aproape de capătul inferior al 
şanţului A. Scheletul era întins pe spate, având mâna stângă pusă pe pântece iar 
braţul drept întin:; dealungul trupului. Lângă şoldul drept avea câteva vârfuri 
de săgeţi de fier, iar pe piept câţiva nasturi de fier, toate tare oxidate. La stânga 
scheletului era aşezat capul calului şi oasele picioarelor, iar lângă acestea două 
scăriţe de fier rupte şi oxidate şi trei aplice de harnaşament făcute din bronz. 
Obiceiul de a pune în mormânt numai capul şi picioarele calului ii găsim şi în 
alte cimitire ale acestei epoci, în ţinuturile ungare învecinate. 

După obiectele pe care le conţine, întregul cimitir dela Vărşand poate fi 
datat în timpul dinastiei arpadiene, mai precis în secolul XI. Nu am găsit decât 
o singură monetă aşezată pe pieptul unui schelet, dar ea era aşa de corodată, 
încât s'a rupt şi incă nu a putut fi descifrată. 

In general, aceste cimtiire sunt datate cu mai multă precizie prin monete 
bizantine, slave, ungare, sau alte rr..onete orientale şi occidentale. Se cunosc nu
meroase cimitire din această epocă, atribuite Maghiarilor, 1) săpate de către ar
heologii unguri mai ales în câmpia ungară. Numărul lor în Ardeal este mult mai 
redus, iar cimitirul dela Vărşand este primul săpat de arheologia românească. 

* 
Movila Viezurişte <Vezordomb> este situată tot pe teritoriul comunei Văr

şand, la circa 3 km. Est de sat, pe malul drept al Crişului Alb, la vreo 200 m., de 
râu. Ea are cam aceeaş formă şi mărime ca movila dintre vii, dar nu are inelul 
de pământ înconjurător. 

Fragmentele ceramice găsite la suprafaţă nu ne-au lămurit asupra carac· 
teruluJ. aşezării, astfel încât am fost surprinşi, când după începerea săpăturilor, 
am constatat că avem de a face cu o aşezare din treapta inferioară a barbariei. 
Surpriza a fost cu atât mai plăcută, cu cât de mult căutam să identificăm o aşe
zare neolitică in această regiune. 

Am început săpătura trasând un şanţ lung de 40 m., şi larg de 3 m., in di-
1·ecţia aproximativă N. S. Incă la cazmaua I apar multe bucăţi de chirpic tare 
arse şi dislocate. Găsim o dăltiţă de piatră în formă de calapod şi 6 greutăţi miel 
de plasă. 

Cam la 50 cm. apar dungi albe de pământ, late de 20 cm., şi aşezate paralel, 
in lăţimea şanţului, la distanţă de 105 cm., una de alta. 

Se pare că ele provin dela nişte grinzi, care şi-au lăsat urmele pe pământ. 
Am lăsat fâşiile sub aceste dungi nesăpate şi am mai făcut un şanţ de 10x3 m., 
perpendicular pe primul. In acest şanţ apar la circa 30 cm. bucăţi de chirpic in
dic~nd prezenţa unei construcţii, care ar fi putut avea o legătură cu dungile albe 
amintite. (Din cauza împrejurărilor nu am mai putut adânci şanţul secundar>. 

1) vezi de ex. în Folia Archaeologlca, III-IV, p. ~31 urm. 
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_Am pu~ut constata la Viezurişte 4 straturi de cultură a căror adâncime 
aproxiimativă este următoarea: 

I. până la 50-60 cm. 
11.60-100 cm. 

III.. 100-160 cm. 
IV. 160-210 cm. 
'Toate straturile poartă resturile aceleiaşi civilizaţii, cunoscută din săpătu

rile f&cute în Ungaria şi numită de Fr. Tompa civilizaţie de tip Tisa 1). 

-Aceste resturi constau în primul rând din ceramică. Vasele de lut întregi 
şi întn-egibile sunt în număr relativ mic: Printre ele se remarcă, având o formă 
deosebită, vasele rectangulare cu pereţii drepţi, înalţi numai de câţiva centimetri. 
Acest~ vase au forma unor tipsii şi sunt desigur premergătoare aşa numitelor 
„vase pentru peşte" pe care le găsim mai târziu în civilizaţiile treptei mijlocii a 
barbariei în aceste regiuni. O altă formă este reprezentată prin câteva vase mici 
cu pic]ior semănând cu fructierele. 

In linii mari, se pare că materialul găsit este acelaş în toate cele patru 
stratllri. Totuşi cu cât coborim mai jos în săpătură, deci mai departe în timp, o 
parte a fragmentelor ceramice devine mai fină, făcută dlntr'o pastă frumoasă, 
sunătoare. Proeminenţele mari, crestate de mai multe ori, uneori in formă de 
creastă de cocoş, apar mai puţin frecvent. Găsim încă mici proeminenţe rotunde 
cu o adâncitură la mijloc, altele mici şi conice, câte două alături. Ceramica inci
zată e:ste reprezentată numai prin puţine fragmente. Uneori inciziile sunt incrus
tate c·u materie albă. 

S'ar părea că aşezarea dela Viezurişte se integrează prin inventarul <'iu in 
faza I, adică mai veche a civilizaţiei Tisa, totuşi e greu să afirmăm acest lucru 
in mod categoric, fără un studiu amănunţit al materialului. Nici chiar arheologii 
unguri nu sunt de acord asupra poziţiei cronologice a acestei civilizaţii. 

Părerile sunt împărţite şi credem că materialul dela Viezurişte va p11tea 
contribui în parte la lămurirea problemei, după ce va fi publicat în întregime. 

Credem că nu greşim, datând a._şezarea noastră în faza mai veche a civili
zaţiei Tisa, paralel cu aşezarea Kokenydomb 2), dela Kopăncs şi cu cea dela Sza
halhat a) lângă Seghedin. In aceasta din urmă s'a găsit ceramică Tisa împreună 
cu ceramică lineară şi cu ceramică Biikk. 

In ce priveşte poziţia materialului dela Viezurişte faţă de civilizaţja de tip 
Turda.ş, care este cea mai veche civilizaţie neolitică în Ardeal - dacă facem 
abstracţie de civilizaţia Criş, încă puţin cunoscută, s'ar putea ca primul să fie 
mai vechi, deşi în general Turdaş I este considerat mai vechiu decât Tisa. Intr'a
tlE;văr, nu găsim la Viezurişte ceramica ornamentată cu puncte adâncite între 
benzi, caracteristică pentru Turdaş, cu excepţia a câtorva fragmente care apar in 
stratul superior. 

Viaţa locuitorilor primitivi ai V~ezuriştei s'a desfăşurat conform felului de 
\caţă al oamenilor din această epocă. 

Datele furnizate de săpăturile din Ungaria care au precizat şi forma locuin-· 
ţelor şi felul mormintelor, şi pe baza celor constatate în săpătura noastră, putem 
să ni-i închipuim numai ca locuind în căsuţe de pari şi nuiele lipite cu pământ şi 
ocupându-se cu plugăritul şi pescuitul. 

Pentru aceasta din urmă avem ca dovezi dela noi greutăţile de plasă, mult 
mai mici, şi de o formă deosebită de a celor din movila dintre vii, precum şi câte
va undiţe lucrate din os, în felul celor dela Vincea 4) şi dela Turdaş 5). 

Foarte numeroase sunt toporaşele şi dălti\;€le de piatră. Pe o suprafaţă re- , 
lativ mică s'au găsit vreo 25 de bucăţi. Ele sunt mai mici şi mai mari, unele foarte 

1) F. Tompa, Die Bandkeramlk ln Un garn (Archaeologla Hungarlca, V-VI) Bu. 
ciapest, 1929, p. 40. 

2) Do!gozatok, szeged, 1930, p. 49 urm. 
3) Ibidem, 1935, p. 76. urm. 
4) M. vasici, Preistorlska Vlncea, IV, Belgrad, 1936, pi. 77, a-c. 
5) M. Roska, A. Tonna Zsolia gyiiJtemeny (Erdelyi Tud. Intezet), Cluj, 1941 

pi. 73, Nr. 2 şi 3. 
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fine, lungueţe, semănând insă cu un ,calapod, altele trapezoidale. Un topor mal 
mare, găsit in stratul superior şi amintit mai sus are forma precisă a unul cala
pod, caracteristică pentru neoliticul mai vechi. 

Tot aşa de numeroase sunt şi obiectele de os : sule, ace, dălţi, undiţe şi un 
obiect pentru netezit olăria. 

* Recapitulând cele spuse pana aicl putem formula următoarele rezultate ob
ţinute prin săpăturile dela Vărşand: 

1. S'a verificat existenţa unui fel de aşezare primtivă cu totul necunoscută 
în regiunile noastre, constatată întâia oară în săpăturile noastre dela Socodor: 

2. S'a precizat datarea aşezării din movila dintre vii prin descoperirea depo
zitului de bronz; 

3. 8'a s?..pat pentru întâia oară pe teritoriul românesc o aşezare aparţinând 
civil~aţiei de Up T1Sa; 

4. S'a obţinut un bogat material muzeistic din trei epoci diferite, din care 
două nu erau reprezentate la Muzeul Naţional de Antichităţi. 

N. Covaci, E. Dorner, T. Moţ, D. 
Popescu. 

. Responsabil 
D. POPESCU 
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